

发过100多万张寻人启事，背负50多万元外债，从部门主管到深夜代驾

# “寻子15年”的申军良只想做个好爸爸

本报记者王志

“15年，我从28岁到43岁，一生中最好的15年，走在了找孩子的路上。我是不幸中的万幸，我找到了被拐的儿子，但还有很多父母没有找到自己的孩子，我愿意帮助更多被拐家庭，希望他们都能早日团聚。”

坚持寻子15年从未放弃，发过100多万张寻人启事，背负了50多万元外债……倾尽所有寻子15年的“硬汉”父亲申军良一直备受关注。其儿子申聪2005年被人贩子拐走后，他在外漂泊15年寻找儿子，今年3月终于与失散多年的儿子重新相见。

从最初记录寻子路上的辛酸经历，到如今变身“煮夫老爸”分享儿子回家后的点滴生活，再到帮助其他被拐家庭寻找亲人……如今，申军良个人抖音账号上的单个短视频最高播放量超过1000万次，最高点赞量达到180多万次，而他最大的心愿就是“天下无拐”。

## 寻子15年终相见

“寻子15年，倾尽所有。终找回儿子，感恩万千。之后的生活，压力重重。但一家人整整齐齐，我们将拼尽全力，重启幸福。”这是申军良在个人抖音账号上对自己的介绍。

近日，记者来到申军良租住在济南市天桥区河畔景苑小区的房子，客厅里只有一张简陋的硬沙发和几把椅子，茶几是100多元淘来的，家里最值钱的电视机是朋友送的，连孩子们睡觉的床也是好心人通过快递送过来的。

虽然居住的出租屋有些简陋，但生活上的困难没有压垮这位“硬汉”父亲，申军良的脸上一直洋溢着幸福的微笑。

时间回溯到2005年1月4日，申军良不满1岁的儿子申聪在广州增城的家中被人贩子拐走。此前，申军良在一家公司担任部门主管，每月收入六七千元，一家人的生活过得殷实而幸福。

这一切都在儿子申聪被拐后戛然而止，从此申军良踏上了漫漫寻子路。他放弃了当时的高薪工作，变卖了房产，连老家的老宅也无奈卖掉了。

15年里，申军良不仅很快花光了原来家里的10多万元积蓄，还向亲戚朋友借了50多万元的债。虽然后来他与妻子又生了两个儿子，但他始终没有放弃过寻找儿子申聪。

15年来，只要打听到一点线索，申军良就会立刻前往寻找。期间，他几乎走遍了广东省的每个乡镇、每个村，前后印刷发放了100多万张寻人启事。

为了省钱，申军良经常露天过夜，最常吃的东西就是泡面；每年春节，全家人买点白菜和肉，简单包顿饺子，就算过年。年夜饭时，他们都会给儿子申聪留一副碗筷……

在申军良无助的时候，很多好心人给了他坚持下去的信心。最令他感动的是，在广东一个县城，他每天到街上发寻人启事，饥一顿饱一顿。一位好心的大姐连续一个星期买好盒饭，骑着自行车满大街找他给他送饭，让他那些天每天有饭吃、有汤喝。

希望，失望；希望，再失望……在经历无数次反复煎熬后，在警方的不懈努力下，2016年3月至6月，拐卖申聪的5名人贩子先后落网。2020年初，广州警方利用科技手段终于将申军良的儿子申聪找到。今年3月7日，申军良夫妇终于与失散多年的儿子团聚。

“与儿子申聪相见的那一天，他进入我们所在的房间，我妻子扑上去就是大哭一场，我虽然尽力地在控制自己，但根本控制不住……”申军良至今仍清楚地记得重见儿子申聪的那一刻，接受采访时还流下了眼泪。

申军良告诉记者，他第一次发抖音是在2018年12月30日，他手拿法院的判决书，拐卖其子申聪的5名人贩子被法院



▲今年3月，儿子申聪从广东回到申军良租住在济南市天桥区的家。图为申军良高兴地为儿子申聪领到新课本。

受访者供图

判刑，其中2人因拐卖儿童罪被判处死刑，2人被判处无期徒刑，1人被判处十年有期徒刑。“我的初衷是为了记录自己寻子的历程，也希望通过视频告诉所有人不要再有拐卖了。”

今年3月17日，儿子申聪从广东回到申军良位于济南的家。虽然从未相见，但申聪的两个弟弟很快就与这位失散多年的哥哥熟络起来。直到现在，两个弟弟每天放学回家后第一句都是问“哥哥呢”？

寻回儿子后，申军良有了更多时间录制视频，记录新生活的点滴。

2020年7月1日：“给儿子申聪买了第一辆自行车，我亲手把车钥匙交给儿子，他很开心。”

2020年8月1日：“最后一次收拾旅行箱，里面装着我每次出发去广东都会带的1万多张寻人启事，还有经常晚上睡不着时给儿子申聪写的信，以及一年来坐车的车票等单据……”

目前，申军良的个人抖音账号拥有21.9万粉丝，他一共发了111条短视频，单个短视频的最高播放量超过1000万次，最高点赞量达到180多万次。

## 变身“煮夫老爸”

“寻子15年，我平均每年至少有10个月奔波在外，每天都在想儿子申聪究竟喜欢吃什么。现在儿子找回来了，与家人

团聚后的日子更安稳，我终于有时间陪伴家人，每天都很感动，也想把对家人的亏欠都补回来。”申军良说起找回儿子后的生活。

“15年来第一次给孩子们做一桌饭菜”“孩子们学习都很辛苦，夜里十一点给儿子做一杯广式奶茶”“儿子最喜欢吃的爆浆鸡排”……如今，在抖音上分享自制美食视频成为申军良日常生活的新习惯。

在申军良看来，自己并非“美食博主”，为家人孩子做饭是他在圆自己寻子15年的一个梦。“多年来我没有尽到一个父亲的责任，如今儿子找到了，我才逐渐回归家庭，重新做回一名父亲，并思考什么样的爱才是对孩子最好的爱。”申军良说。

申军良告诉记者，一次他跟儿子们一起去买菜，孩子说“阿姨，给个葱”，他突然感觉到他跟孩子是一起的。还有一次，孩子期末考试，他做了一份寓意考100分的“满分之饭”，孩子们都特别开心。从此，厨房成了他的“主战场”。

为了学习做一些孩子喜欢吃的饭菜，申军良从网上找菜谱，跟着视频学，不断摸索练习。红烧肉、葱油焖鸡、鸡蛋炒河粉、咸蛋黄鸡翅、牛肉面、水果冰激凌、广式煲仔饭……几个月来，申军良变着花样给儿子们做饭，每顿饭都是满满的爱。

如今，申军良在抖音上分享美食的“申爸的厨房”已更新

到第30个视频，总播放量达到2800多万次。“我愿做一个‘煮夫老爸’，一家人一起买菜做饭，一起做家务，这样的生活让我和孩子们感到安心。”申军良说。

## 期待第一个全家团圆的春节

为了养活一家人和还债，申军良今年一直在做代驾，经常忙到夜里一两点才回家，平均每月收入4000多元。今年9月，申军良的妻子也找到一份在酒店打扫卫生的工作，每月收入2000多元。但全家5口人的日常花销以及三个孩子的学习开支，还是压得申军良喘不过气来。

记者在申聪与两个弟弟的房间看到，申聪每天晚上学习的桌子是用一块木板搭在两张床的中间支起来的。申军良告诉记者，为了帮自己还债，他70多岁的父母至今都在老家打零工挣钱。“虽然日子清苦，但只要一家人团聚在一起，就是幸福的。”

目前，16岁的申聪正在济南天桥区一所学校读初三。“申联回家后学习一直很用功，每天夜里都要学到十一二点钟才睡，几个月下来，他的成绩在班级里进步了十几名。”申军良兴奋地说。

如今，申军良希望能快点找到一份稳定的工作。“我找儿子坚持了15年，不管是毅力还是责任心都得说，我希望找到一份合适的工作，把这个家撑起来，给孩子们好一点的生活，让家里变个样，也给儿子们做个榜样。”申军良说，包括他的父母在内，全家人都期待着今年在济南过第一个团团圆圆的春节。

## 愿“天下无拐”

寻子15年间，申军良与1000多个被拐儿童的家长有过接触，当中许多人至今都经常联系。“同病相怜”的他们相互交流信息、彼此安慰，但失去孩子的痛苦外人难以体会。

“每个被拐孩子的背后，都是一个家庭不愿提及的血泪史，甚至可能导致一个甚至多个家庭家破人亡。”申军良告诉记者，他认识的四川达州一个孩子2005年12月被拐，孩子父亲在寻找儿子两年10个月后不堪重负，最终精神分裂自杀，其母亲也改嫁。

找到儿子申聪后的半年里，申军良平均每天都会接到五六个被拐孩子家长打来的电话，每天接听电话都要接好几个小时。这些家长一方面是恭喜他找到了儿子，另一方面是想向他“取经”，希望也能早日找到他们自己的孩子。对此，申军良感同身受。

“一个电话就是一个希望。”多年的寻子路，让申军良养成了每个电话必接、每条短信必回的习惯。对于其他家长的电话咨询，甚至是在其抖音、微博账号下的留言，申军良也是每条必看，教他们尽早采集DNA、梳理寻找线索等等。

通过个人抖音账号，申军良经常帮助其他人发布“寻人启事”。比如，目前在山西一所高校担任大学英语老师的李秋艳，1998年她的弟弟李恒宇四岁时被人贩子拐走，22年来她一直在寻找弟弟，至今未婚。

一个正在巴基斯坦工作的大学毕业生也在“千里寻母”：“我1997年出生，2003年六岁时与妈妈一起被拐卖到河北沧州的海兴县，2006年我妈妈成功逃出去了。我记得我的妈妈叫张爱娥，我小时候和她一起吃过蘸着红糖水的粽子，我想找到我的妈妈……”

“虽然我的家庭终于圆满了，但我会尽我最大的努力，帮助更多被拐家庭，希望他们都能早日团聚。我最大的心愿就是‘天下无拐’，让所有人贩子都受到法律的严惩。”申军良说。

# 今年汛期，刘大娘的雨靴咋没派上用场？

## “九河下梢”上千名河长治河记

本报记者白佳丽、黄江林、雷琨

作为一名河长，高庆九这样描述她印象最深刻的一个画面：

“那天，一家电视媒体来采访我们的河道卫生治理情况，可镜头一转，竟然有一片垃圾出现在画面中！”高庆九再复述时，还能感受到她当时的面红耳赤。于是，这名“河官”痛下决心，开始下功夫钻研河长这门技术活。

如今，晒得黝黑的她可以循着河道一路说个不停，哪里需重点监管，哪里又水质良好，心里的账本越来越清晰。

在“九河下梢”的天津，上千名像高庆九这样的河（湖）长，扛起了守护一汪碧水的责任，让初心顺河流汇聚。

## 河长是个技术活

今年汛期，刘大娘的雨靴再没派上用场。

“不只是我家，住我们这个社区的，家家户户几乎都备着几双雨靴。”家住天津市宁月花园社区的刘大娘解释，这些年小区门口总是积水，碰到下雨天积水很快没过脚脖子，没有雨靴根本出不去。而今年家门口干净整洁的路面，让雨靴无用武之地。

宁月花园社区位于河东区二号桥街道，临近月牙河。这个有将近20年历史的社区，居住着1500多户居民。积水的问题，困扰了居民10多年。可受制于财力等多种因素，问题迟迟无法解决。积水过大严重时，只能靠临时抽排来缓解，根治无门。

问题的彻底解决，得从“河湖长制”在二号桥街道落地生根说起。街道河长高庆九在这其中扮演了关键角色。

2018年，二号桥街道办主任高庆九成为辖区内内街道级河长，管起了河湖水面。月牙河作为辖区内重要的水面，是她日常巡河的重点对象。

“刚开始巡河的时候，只会看表面。水质好不好，河道脏不脏，违章建筑有没有，面子能看清，里子可不明！”

没过多久，她就发现，巡河是个技术活。耐火路附近的月牙河河段，河面清洁，没有垃圾，但水质抽样监测数据总是异常，还有异味。“水里的问题有时并没有那么直观，都说水质好不好，根子在岸上。”

高庆九下决心，追根溯源挖源头。经过仔细查看河道周边情况和规划设计图纸，她和同事发现，问题的根源在宁月花园社区。

“由于历史原因，宁月花园建成入住之初，小区排污管道没有加入市排水管网。”高庆九说，此前，开发商为解决排水问题，曾在小区内建了一个蓄污水池，每天定时用水泵把蓄水池的污

水抽到外面。后来蓄水池运转停止，小区污水无法排出，污水外溢问题越来越严重，不仅影响了群众居住环境，还顺着雨水管道流到了临近的月牙河，严重污染了水质。

“过去‘九龙治水’，各管一摊。”河东区河湖长制办公室主任夏敬雄说，宁月花园社区的积水问题涉及水务、住建、排水等多个部门，都在管却都管不好。

找到问题的高庆九和区河长办相关领导意识到，这不仅是个环境问题，更是关系到宁月花园1500多户居民的民生问题。

“一定要把这个问题根治！”2019年，河东区委、区政府按照《天津市关于20项重点民心工程工作部署计划》，提出月牙河（河东段）水生态环境修复及流域综合治理方案，重点加快月牙河流域生态修复综合治理。宁月花园社区的历史难题迎来自来解决契机。

在高庆九与区河长办的积极协调下，充分利用“街道吹哨、部门报到”机制，多次联系区住建委、区河长办、区排水管理所、市海河管网公司在宁月花园居委会召开协调会，现场查看，研究施工方案，河东区住建委积极筹措资金，对小区雨水管网网进行了分流改造，并与外管网完成对接，工程新建2.8公里雨水管道和各类排水设施。施工期间，为保护月牙河不继续受到污染，街道积极协调区排水管理所安排了工作专班，24小时对小区污水进行抽排，吸污车出动600余车次。

今年夏天，天津连续遭受几场暴雨侵袭。然而宁月花园社区的积水问题却没有再出现。排水管网通了，路也重新修好，热心的居民给河长办送来了锦旗。

看着宁月花园社区的路面，高庆九非常高兴。

## 沟渠背后是民心

杨伍庄村划归天津市西青区张家窝镇管辖后，张家窝镇副镇长、镇级河长高庆锡巡河时，就发现了个大问题。

“2018年3月底，河里的冰刚一融化，一股臭气就开始在杨伍庄村周边弥漫。”高庆锡回忆，他在巡河时发现村东一条宽五六米、长达数百米的沟渠，排污口藏在杂草中淌着污水，河道两侧垃圾四散，岸上则是私搭乱建的废品回收点。周围的村民说，一到夏日，这里苍蝇满天飞，水里漂蛆虫。

这般“触目惊心”的场面，是他担任河长以来少有见到的。可对于周边村民来说，这幅景象已经持续多年，虽然向上级反映过，却无人来管。

原来，杨伍庄村属于天津市农垦集团，归农场管理。机构改革后，村级管理一度弱化，形成了诸多混乱局面。村内环境

则长期无人过问，菜市场、公厕的污水直排入河，形成黑臭水体，经年累月就成了集污池。

杨伍庄村党支部书记、村委会主任李光彩回忆，这条沟渠从20世纪五六十年代开挖，此后一直没有清理过，污染问题越积越重，最后索性给河道砌了一堵围墙，一围了之。

2017年12月，杨伍庄村划归张家窝镇管辖，村域内的河道治理也一同被划入张家窝镇级河长的管理范畴，事情就此迎来转机。

“这件事情关乎着民心！”高庆锡和张家窝镇主要领导一同下决心，要把治理这条河当作契机，让刚刚回归张家窝的杨伍庄村民感受到幸福感和归属感。

说干就干。不仅要干得好，还要干得快，要赶在夏季汛期来临前，彻底把问题解决。

2018年春，高庆锡找到村两委和镇里有关部门集体商讨河道修复事项。“镇里投入资金，工作得到了村民很大的支持，几乎没有遇到阻碍。”一周的时间，入河排污管道全部截断，开始启动清淤，1米多厚的淤泥被全部清理。”高庆锡回忆。

清淤结束后，原来怕污染外界河流而建的闸口被打开，外界的好水与河道恢复了联通。此外，两岸垃圾和违章建筑清理、植树绿化也一同展开。历时1个月时间，臭水沟彻底抛弃了往日的颓败，换上了新颜。

河道整治的一个月时间，高庆锡基本每天都到施工现场查看。“那一个月，心情一天比一天好。”到了当年的5月，已经陆续有村民来河边散步垂钓。

“有村民说，因为这条河，都庆幸回到了张家窝。”李光彩说。

“每周两次巡河，就当散步，穿着皮鞋，敞开呼吸。”高庆锡说，白鹭、野鸭、青蛙都回来了，记忆中小时候的河流风景又回到了眼前。

## 绿水流出好日子

金秋时节，天津市宁河区东棘坨镇艾林村千亩稻花飘香。可两年多前，“脏”和“臭”还是艾林村的代名词。

“臭猪粪熏人！”艾林村党支部书记、村委会主任、村级河长方志田笑着说，早年艾林村穷，村民就在房前屋后养猪，渐渐养猪成势，猪粪臭味弥漫整个村庄。2017年、2018年最高峰时，全村有60多个养猪户，占到全村人口的三分之一。

养猪让“穷艾林”挣到了钱，但却拖了村子形象的后腿。“臭味浓、苍蝇多，外边做买卖的都不愿意来我们村。”方志田补充道，村民夏天新装的纱窗，到秋天，上边就能糊上一层苍蝇。

真的不只是空气，还有村里4个大坑塘。“养猪户都是散养，粪污一般直接通过水冲，流到沟渠和坑塘，坑底下沉淀着一层猪粪。”